

**Современный рабочий класс в России: проблема социологического
определения**

Батуренко Светлана Алексеевна

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: level_s@rambler.ru

В настоящее время в работах отечественных социологов редко встречается научная проблематика, связанная с изучением рабочих как социально-профессиональной группы и в целом рабочего класса в капиталистической России. Использование самой категории «рабочий класс» в современной социологии связано с противоречиями в оценках и трактовках, что объясняется не только научными факторами, но и объективными социально-экономическими условиями. Определение рабочего класса представляется противоречивым, и все более размытым в современном российском обществе, что затрудняет вместе с тем однозначное определение границ и роли рабочего класса.

Западные социологические и социально-экономические теории XIX-XX веков большое внимание уделяют различным аспектам изучения рабочего класса. Однако социальная структура российского общества в целом является сложным объектом для социологического анализа и слишком необычным, для объяснения с позиций западных теоретиков. Исторические процессы, традиции социальной жизни, а также специфика общества, его ценностные характеристики повлияли и на возникновение и на развитие рабочего класса в России. Необходимо учитывать, что рабочий класс появился в России гораздо позже, чем в Западной Европе, а именно после отмены крепостного права в 1861 году. С этого времени можно отсчитывать историю тогда еще небольшого числа первых русских рабочих. В отечественной социологии в советское время рабочий класс занимал значимое место как объект исследования. Трансформация российского общества в связи с переходом к рыночной экономике и смены социально-политического строя привела к динамичному изменению социально-классовой структуры, что ставит перед социологами новые задачи в понимании и объяснении происходящих изменений.

Одно из важных направлений в изменении понимания категории рабочего класса состоит в переходе от вертикально – классовых характеристик рабочих к социально-групповым признакам, но и данные признаки также не определены однозначно. Опираясь на анализ распространенных научных концепций, учитывающих современные общественные процессы, выявляются тенденции в функционировании современного рабочего класса, состоящие в постепенном размывании и его классовых и социально-групповых характеристик. Другим направлением трансформации понимания этой категории является тенденция к снижению его социальной активности. Вследствие этого «пролетаризация» означает в современном обществе переход к пассивной и бессознательной массе, в отличие от того, о чем говорил Маркс. Особенности изменения социального статуса российских рабочих связаны с многообразием и противоречивостью механизмов социальных трансформаций в России. Данные особенности выражаются в пролетаризации основной части рабочих и существенном влиянии отраслевой структуры занятости на их социально-экономическое положение. Большое влияние оказывают так-

же негативные социально-демографические и социально-профессиональные тенденции, что выражено в старении и деквалификации рабочих. Вместе с тем наблюдается пролетаризация представителей средних социальных слоев и социально-профессиональных групп, что связано с ситуацией неопределенности и мобильностью глобальных процессов, вследствие чего они пополняют ряды «рутинной рабочей силы», и вместе с рабочими составляют «массу».

Существуют общие объективные причины, объясняющие эти изменения, среди которых можно назвать происходящие в современном обществе глобализационные процессы и явления, в связи с чем в западной социологической литературе популярны идеи об исчезновении «рабочего класса» как активного субъекта социальной жизни. Поскольку в современном постиндустриальном обществе особое значение приобретают знания, информация, способность создавать технологии и управлять их реализацией, понятие «труд» безусловно, теряет свое первоначальное значение, соответствующее индустриальной эпохе. Западные теоретики пишут о происходящем замещении труда знаниями (П.Дракер), вследствие которого «замещается» и субъект активности, а также о происходящей в современном глобализованном мире реструктуризации рабочего класса (К.-Х. Рот). Процессы глобальных социально-экономических преобразований повлекли за собой гораздо более сложные и неоднозначно оцениваемые механизмы трансформаций, нежели простое появление новых категорий работников. Под влиянием постиндустриальных и глобализационных процессов значительно усложнились и механизмы размывания границ рабочего класса. С развитием информационного общества изменяется характера труда, что формирует новую социальную структуру, которая становится все более гибкой. В свою очередь это отражается на изменении численности и функций различных профессиональных групп, и особенно рабочих. Учитывая происходящие изменения, по мнению многих исследователей, употребление понятия «рабочий класс» становится все более неуместным.

Опираясь на отечественные и западные разработки можно утверждать, что в настоящее время социальный статус, границы и роль рабочего класса не определены. С одной стороны, наблюдается постепенное снижение численности рабочего класса, связанного с изменением характера труда. С другой стороны, можно говорить о противоположной тенденции, которая совсем с других позиций показывает процессы размывания границ рабочего класса. Прежние стереотипы и представления о рабочем классе не утратили своего существования, как в общественном мнении, так и в научных исследованиях. Однако в настоящее время они претерпевают существенные трансформации в первую очередь в связи с изменением таких понятий как «труд» и «работа».

Усложнение и динамичность социальной структуры современного российского общества требуют пересмотра категории «рабочий класс» в результате размывания классовых и социально-групповых характеристик рабочих. Требуется определение различных типов рабочих с учетом их социально-экономических и социокультурных особенностей, а также тенденций, характерных для других социальных страт и категорий наемных работников. В современной России особенности трансформации категории рабочих обусловлены переходным характером российского общества, неустойчивостью развития производственных, наукоемких отраслей экономики, и связанным с этим падением престижа рабочих профессий.

Литература

1. Беленький В.Х. К вопросу об идеологии рабочего класса // Социологические исследования №12, 2008. С.72-79
2. Голенкова З.Т. Социальная стратификация российского общества. М.: Летний сад. 2003
3. Добренков В.И., Кравченко А.И. Фундаментальная социология. Стратификация и мобильность. Т.15
4. Максимов Б.И. Состояние и динамика социального положения рабочих в условиях трансформации// Социологические исследования №12, 2008. С.54-62
5. Трушков В.В. Современный рабочий класс России в зеркале статистики // Социологические исследования №2, 2002. С.45-51
6. Glaberman M. The Working Class and Social Change: Four Essays on the Working Class. Toronto, 1975
7. Gorz A. Farewell to the Working Class: An Essay on Post-Industrial Socialism. 1982 (1980): pp. 8, 15).
8. Mallei S. The New Working Class. Nottingham. 1975 (1963)